

Rata criminalității în Bihor și Satu Mare: 162 de persoane trimise în judecată la 100.000 de locuitori

Procurorii, la bilanț

urmare din pagina 1

...56 de inculpați fiind persoane juridice. Numărul total al posturilor prevăzute în statele de funcții ale Parchetului de pe lângă Curtea de Apel Oradea și al unităților subordonate în anul 2016 se cifrează la 92 de procurori, la finele anului fiind ocupate 67 de posturi, 25 de locuri de procuror fiind vacante, gradul de acoperire în anul de referință fiind de 72,8%. Media de vârstă a procurorilor este de 40,5 ani. Din totalul de 22 funcții de conducere prevăzute în statele de funcții ale Parchetului de pe lângă Curtea de Apel Oradea și ale unităților subordonate, la data de 31.12.2016 erau ocupate 13 funcții, 9 funcții de conducere fiind vacante și gestionate prin delegare de către alți procurori, la Parchetele de pe lângă Judecătoriile Satu Mare, Marghita, Salonta, Carei, Negrești Oaș și Parchetul de pe lângă Tribunalul Bihor. În anul 2016 nici un procuror sau personal auxiliar de specialitate nu au fost sancționați disciplinar și nu au solicitat Consiliului Superior al Magistraturii intervenții pentru apărarea independenței lor.

Mai multe cauze de corupție

Bilanțul procurorilor arată că rata criminalității în raza teritorială a Parchetului de pe lângă Curtea de Apel Oradea în anul 2016 a fost de 162,3 inculpați trimiși în judecată la 100 de mii de locuitori, populația însumată a județelor Bihor și Satu Mare fiind de 1.109.741 locuitori. În materie de corupție, în cursul anului 2016 s-a înregistrat o creștere a cauzelor soluționate, de la 51 asemenea cauze, în 2015, la 60 de cauze, crescând și numărul rechizitoriilor întocmite, de la 6 rechizitorii în 2015, la 13 rechizitorii în 2016, fiind trimiși în judecată 22 de inculpați. În cele 351 de cauze de evaziune fiscală soluționate în cursul anului 2016, cei 13 specialiști antifraudă ce își desfășoară activitatea pe raza Curții de Apel Oradea, au întocmit 193 de rapoarte de constatare, 15 investigații financiare pentru indisponibilizarea de bunuri, 131 procese-verbale ca urmare a verificărilor efectuate și 79 de opinii de specialitate – puncte de vedere solicitate de către procurori, cuantum total al prejudiciilor stabilite fiind de



94.559.126 lei. Un accent deosebit s-a pus pe combaterea infracțiunilor incriminate prin codul silvic, în anul de referință fiind emise rechizitorii într-un număr de 22 cauze prin care s-a dispus trimiterea în judecată a unui număr de 31 de inculpați, valoarea prejudiciului total fiind de 607.375, 88 lei.

Peste două mii de persoane trimise în judecată

Pe categorii de infracțiuni, anul trecut, procurorii au soluționat 4900 de infracțiuni contra persoanei, respectiv 2491 cauze loviri sau alte violențe, 421 omoruri, 177 de cazuri de ucideri din culpă, 60 de dosare de viol și 94 de cauze având ca obiect actul sexual cu un minor. Infracțiunile contra patrimoniului au fost în total de 7227, cele mai multe, 4690, fiind furturi, 1158 - distrugere, 698 - înșelăciune, 80 dosare de delapidare și 63 de tâlhărie. Tot anul trecut au fost soluționate 428 de cauze de abuz în serviciu, 48 de luare de mită, 14 de dare de mită, 31 dosare neglijență în serviciu, 55 -purtare abuzivă, 13 - trafic de influență, 6 - conflict de interese. Alte 430 de dosare au fost pentru infracțiuni de fals, 373 pentru abandon în familie și trei pentru incitare la ură sau discriminare. Infracțiunile prevăzute de legile speciale, cum ar fi cele la Codul silvic, Codul vamal, spălare de bani sau evaziune, au fost în număr de 1123. În privința celor trimiși în judecată, procurorii arată că au fost deferiți justiției, în total, 2201 inculpați, 157 în stare de arest. Dintre cele 2201 persoane, 1112 au fost bărbați și 185 femei. Cei mai mulți au avut vârsta cuprinsă între 18 și

35 de ani, existând însă și 101 adolescenți între 14 și 18 ani trimiși în judecată. Din analiza efectuată, pe categorii de infracțiuni, rezultă că, la nivelul Parchetului de pe lângă Curtea de Apel Oradea, au fost soluționate, în anul 2016, 351 cauze penale privind infracțiuni de evaziune fiscală, față de 726 asemenea cauze în anul 2015. A crescut, nesemnificativ, numărul dosarelor de contrabandă la 91, fata de 90 cauze în anul 2015, a crescut numărul dosarelor de spălare de bani, de la 5 în anul 2015, la 15 în anul 2016, iar la infracțiunile contra persoanei s-a înregistrat o creștere, de la 4474 în anul 2015, la 4900 în anul 2016, preponderente fiind la această categorie de infracțiuni cele de lovire sau alte violențe (2419 infracțiuni), rămânând crescut numărul infracțiunilor de omor, care se cifrează la 421 cauze. Este subliniat că toate cazurile de morți violente, în care sunt efectuate cercetări pentru stabilirea cauzei decesului, sunt înregistrate, statistic, ca infracțiuni de omor, cu toate că, în realitate, mult mai puține sunt infracțiuni de omor. Pe de altă parte, se constată o scădere a numărului de infracțiuni contra patrimoniului, infracțiuni care aduc atingere unor relații privind conviețuirea socială, precum și a infracțiunilor prevăzute de legi speciale. Se constată că, în cursul anului 2016, numărul infracțiunilor la codul silvic este în ușoară creștere, de la 210 la 222 de infracțiuni, însă, având în vedere consecințele asupra mediului, în concret a fondului forestier, în cursul anului 2017, se va pune un accent deosebit pe protecția mediului și a fondului silvic, prin mijloace

de drept penal, pentru descoperirea, profesionalizarea investigațiilor în astfel de cauze, pe tot lanțul probatoriu, ținând cont de complexitatea fiecărei cauze în scopul tragerii la răspundere penală a persoanelor vinovate.

Achitări și restituiri la procuror

Analiza efectuată cu privire la activitatea desfășurată de procurorii de la Parchetul de pe lângă Curtea de Apel Oradea și de la unitățile din jurisdicția sa, în anul 2016, pune în evidență achitarea, prin hotărâri definitive, a unui număr de 36 inculpați, din care 35 inculpați persoane fizice și 1 inculpat persoană juridică, respectiv restituirea la procuror a unui număr de 9 cauze și trimiterea la procuror a unui număr de 15 cauze. În comparație cu anul 2015, când s-a înregistrat un număr de 40 inculpați achitați prin hotărâri definitive, se remarcă o scădere de 11,11 %, în cifre absolute, cu 4 inculpați mai puțin. Numărul celor 36 de inculpați achitați prin hotărâri definitive, se reduce cu 5 inculpați, pentru că faptele penale au fost dezincriminate, aceasta fiind voința legiuitorului, iar 3 inculpați au fost achitați în baza art. 10 lit.b/1 din C.pr.p din 1969, cu motivarea că faptele nu prezintă gradul de pericol social al unei infracțiuni. Ponderea inculpaților achitați prin hotărâri definitive, din totalul inculpaților trimiși în judecată (2.200), este de 1,63 %, iar dacă avem în vedere faptele penale dezincriminate și inculpații achitați în baza art. 18/1 din Codul penal din 1969, este de 1,27%.

■ Alina UNGUR

Concert simfonic cu lucrări în primă audiție Invitați japonezi pe scena Filarmonicii

Astăzi, 23 februarie, de la ora 19.00, în sala de concerte Enescu-Bartok a Filarmonicii de Stat, va avea loc un concert simfonic, cu lucrări de o rară frumusețe. La pupitrul dirijoral se va afla maestrul Shinya Ozaki (Japonia), iar solista invitată este pianista Azusa Yamaki, care evoluează pentru a doua oară în orașul de pe Crișul Repede.

Programul va cuprinde lucrări de N. Rimski-Korsakov (Logodnica țarului – uvertură, care va fi prezentată în primă audiție la Oradea), S. Bortkiewicz (Concert nr. 3 pentru pian și orchestră „Per Aspera ad Astra” în do minor, op. 32) și O. Respighi (Feste romane).

Într-o conferință de presă organizată ieri la Filarmonică, dirijorul Shinya Ozaki le-a mărturisit jurnaliștilor că este îndrăgostit de arhitectura orașului. Întrebat cum îi simte pe melomanii orădeni de la pupitrul dirijoral, acesta a mărturisit că: „publicul ascultă lucrările prezentate cu atenție și, chiar dacă nu îi văd, îi simt foarte aproape”.

Shinya Ozaki s-a născut în Japonia la Kagoshima în 1959 într-o familie de profesori de artă. A început studiul pianului la vârsta de patru ani. Și-a efectuat studiile muzicale la Toho Gakuen School of Music (Japonia). Printre profesorii săi s-au enumerat Seiji Ozawa și Jean Fournet. În 1982, s-a clasat pe primul loc la concursul de dirijat din Toho Gakuen School of Music, devenind conducătorul orchestrei acesteia. Cariera sa de dirijor a început la Philadelphia (SUA), fiind invitat apoi în diverse orașe din Statele Unite ale Americii, Japonia și Europa. Sub conducerea lui, au evoluat și diverse ansambluri corale precum Corul Filarmonicii Naționale Ungare și Osaka Choral Society, iar la noi în țară a dirijat numeroase orchestre printre care și Orchestra Filarmonicii „G. Enescu” din București. Din 1994, este dirijorul permanent al Orchestrei Simfonice a Filarmonicii de Stat Târgu Mureș. În anul 1999, orchestra aflată sub bagheta sa dirijorală a fost invitată să concerteze în Japonia, unde a purtat un real succes. În iunie 1998, Shinya Ozaki a fost distins cu titlul „Pro Urbe” din partea primăriei municipiului Târgu Mureș. Trei ani mai târziu, a fost răsplătit cu „Meritul schimburilor culturale” de către ambasadorul României în Japonia, iar în 2005, i s-a decernat „Meritul cultural în grad de comandor” de către președintele României.

„Maestrul Shinya Ozaki este unul dintre dirijorii pe care îi invităm aproape în fiecare stagione, anul acesta chiar de două ori. El a fost cel care a venit cu ideea organizării la Oradea a unui program cu muzică din filme”, a precizat Todor Albert, directorul Filarmonicii orădene, ieri, la conferința de presă.

Solista invitată va fi pianista niponă Azusa Yamaki, care a absolvit „Conservatoire à Rayonnement Régional” din Paris, în clasa Jean-Marie Cottet. Tânăra este invitată în mod regulat ca solistă la Filarmonicile din Satu Mare și Târgu Mureș, dar a concertat și în Japonia și alte țări. La Oradea, evoluează pentru a doua oară, prima întâlnire cu publicul orădean având loc în anul 2014. A început să cânte la pian de la vârsta de cinci ani, iar de la vârsta de 9 ani, și la vioară.

■ Loredana IONAȘ

